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Treoracha
T4 dha roinn sa scrudphaipéar seo.

Roinn A Coincheapanna agus Scileanna 150 marc 6 cheist
Roinn B Comhthéacsanna agus Feidhmeanna 150 marc 3 cheist

Freagair na naoi gceist go léir.
Scriobh do Scraduimhir sa bhosca ata ar an gcludach tosaigh.

Scriobh do chuid freagrai le peann gorm né le peann dubh. Is féidir leat peann luaidhe a Usaid
i gcas ngraif agus léaraidi amhain.

Déanfar an leabhran scrudaithe seo a scanadh agus is ar scailedn a chuirfear do chuid oibre
i lathair an scrudaitheora. Mar sin is féidir nach bhfeicfidh an scradaitheoir aon rud a scriobhfaidh
tu taobh amuigh de bhoscai na bhfreagrai.

Scriobh na freagrai go léir sa fhreagarleabhar seo. T4 spds d’obair bhreise ag cul an leabhrdin.
Ma bhaineann tu Usaid as, lipéadaigh aon obair bhreise go soiléir le huimhir na ceiste agus leis an

gcuid den cheist.

Tabharfaidh an feitheoir cdip den leabhrdn Foirmli agus Tablai duit. Caithfidh tu é a thabhairt ar
ais ag deireadh an scrudaithe. Nil cead agat do chdip féin a thabhairt isteach sa scrudu.

Caillfidh tu marcanna mura bhfuil obair thacaiochta abhartha san direamh agat i do réitigh.

Is féidir go gcaillfidh tU marcanna mura dtaispednann tu na haonaid tomhais chui sna freagrai, de
réir mar a oireann.

Is féidir go gcaillfidh tU marcanna mura dtugann tu na freagrai san fhoirm is simpli, de réir mar a
oireann.

Scriobh déanamh agus munla d’aireamha(i)n anseo:

A cestiméreac 201 ; D
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Roinn A Coincheapanna agus Scileanna 150 marc

Freagair na sé cheist go léir as an roinn seo.

Ceist 1 (25 marc)
Tuilleann Eimear pa comhlan €40 000 sa bhliain le Comhlacht A.

(a) locann Eimear cdin ioncaim ag rata 20% ar ioncam suas go dti scoithphointe an rata
caighdedanaigh, is é sin €35 300. locann si cdin ag rata 40% ar an bhfuilleach.
Ta suim €1650 de chreidmheasanna cdnach bliantula aici.
Faigh amach cé mhéad cdnach ioncaim a iocann si sa bhliain.

(b) focann Eimear a harachas sldinte a chosnaionn €1500 glan uirthi. Faigh a hioncam bliantuil
tar éis di cdin ioncaim agus arachas sldinte a ioc (i.e. a glanioncam bliantuil).
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(c) Taséigceistag Eimear a post a athrd. Tairgeann Comhlacht B post di le pa comhlan €38 000
agus bonas €1500 (saor 6 chdin do Eimear) a bheidh 4 ioc ag an gcomhlacht. D’Usaidfeadh si
an bdénas chun a harachas sldinte a ioc. Ni athrédh na ratai agus creidmheasanna cédnach a
bheadh aici. Faigh amach cad é an méadu a thiocfaidh ar ghlanioncam bliantuil Eimear (tar
éis di cdin ioncaim agus drachas sldinte a ioc) ma ghlacann si le post 6 Chomhlacht B.

A cestiméreac 201 : [N
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Ceist 2 (25 marc)

Taispeantar an uimhir choimpléascach z; = 2 + i, ait a bhfuil i2 = —1, ar an Léaraid Argand thios.
. ASa
(@) (i) 2z, =2z. 4T
Faigh luach z,, agus breac agus 1
lipéadaigh é ar an Léaraid Argand. 3
2_._
Z1
1+ [}
Ré
2 - 1 2 3 4 5
1+
2+
-3+

(ii) s é z; comhchuingeach coimpléascach z;.
Scriobh sios luach z;, agus breac agus lipéadaigh é ar an Léaraid Argand.

le

(iii) Fiosraigh an bhfuil |z,| = |z, + Z;|.

R—— : UL
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(b) Taispedin go bhfuil z; = 2 + i ina réiteach ar an gcothroméid z? —4z + 5 = 0.
1

R—— ; UL
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Ceist 3 (25 marc)
Sainitear an fheidhm f mar f(x) = —x3 + 4x% + x — 2, it a bhfuil x € R.

(@) (i) Comhlanaigh an tabla thios le haghaidh luachanna f san fhearann —1 < x < 4 agus
uaidh sin tarraing graf den fheidhm f(x) san fhearann —1 < x < 4,x € R.

X =i 0 1 2 3 4

f(x) 10

12

10T

v =

4+

(i) Usaid do ghraf chun meastachan a dhéanamh ar an da fhréamh de chuid
f(x) atd san fhearann —1 < x < 4.

R—— ; UL
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(b) Faigh an luach ar x a fhagann go bhfuil f"'(x) = 0, ditarb é f''(x) dara diorthach f(x).

R—— ; [N
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Ceist 4 (25 marc)
(a) Réitigh le haghaidh x:
3x+1 x-—2 47

5+2 10

4 cstiméreache 2019 " [N
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(b) Réitigh na cothromadidi comhuaineacha:

x —5y =-13
x?+y% =13
o tistimreachc 201 " AR M
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Ceist 5

(25 marc)

Tarraingionn Anrai léardid de réir scala den chuid da ghairdin ata cludaithe le plasog féir.

Taispeantar a léaraid thios.

Ta na toisi 1 cm x 0-5 cm ag gach bosca ar an eangach.

Seasann gach cm ar |éaraid Anrai do 3 m.

Chun meastachan a dhéanamh ar achar na plaséige féir déanann Anrai an |éardid a dheighilt ina

hocht roinn.

(a) Usaid an riail thraipéasoideach
chun meastachan a dhéanamh
ar achar na plasoige féir de réir an
scala:1cm=3m.

v

~

\

TN
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(b) Is féidir le Nuala siul ar luas 1-6 méadar sa soicind.
Scriobh an luas seo ina chiliméadair san uair.

4 cstiméreache 2019 3 [N
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Ceist 6 (25 marc)
(a) Réitigh an éagothromaid a leanas do x € R agus taispeain do réiteach ar an uimhirline thios:

2(3—x) < 8.

4 cstiméreache 2019 " UL
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(b) Réitigh le haghaidh x:
221 = 64,

4 cstiméreache 2019 15 UL
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Roinn B Comhthéacsanna agus Feidhmeanna 150 marc

Freagair na tri cheist go léir as an roinn seo.
Ceist 7 (55 marc)

Agus i ar phairc imeartha chothrom, bhuail baireoir camégaiochta liathroid direach suas san aer.
Is féidir an chonair a lean an liathréid a shamhaltu de réir na feidhme seo a leanas:

f(t) =—-4t*+16t+1, t € R,

ait arb é t an t-am, ina shoicindi, én uair a bhuailtear an liathrdéid agus ait arb é f(t) airde na

liathrdide, ina méadair, os cionn na pairce. Thuirling an liathréid ar an talamh gan aon duine i a
bhualadh aris.

(a) Cén airde ag a raibh an liathrdéid nuair a bhuail an baireoir i?

(b) (i) Comhlanaigh an tébla thios chun airde na liathréide a thaispedint ag eatraimh éagsula
le linn a céad 4 shoicind eitilte.

Am (t) 0 0-5 1 1:5 2 2'5 3 3.5 4
Airde (m) 16
s Aesiméireoch 2015 16 NN
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(i)  Aran ngreille thios tarraing graf chun airde na liathréide a thaispeadint le linn di a
bheith san aer.

A
18T

16T

T

141

[EEN
N
1
T

Airde (m)
=
o

| 1 1 !
T T T T

1 2 Am (t) 3 4 5

v

(c) Usaid do ghraf chun meastachan a dhéanamh ar na nithe seo a leanas:
(Taispeain do chuid oibre ar an ngraf thuas)

(i) anfad ama a bhi an liathréid san aer én am a buaileadh i go dti gur sroich si an talamh
aris

(ii) anfad ama a bhian liathréid 10 m, né nios faide, os cionn na talun.

Leantar den cheist seo ar an gcéad leathanach eile.

4 cstiméreache 2019 . UL
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(d) (i) Faigh f'(t), diorthach f(t) = —4t? + 16t + 1.

(i) Usaid do fhreagra 6 chuid (d)(i) chun luas na liathréide tar éis di a bheith san aer ar
feadh 4 shoicind a fhdil. Biodh do fhreagra ina mhéadair sa soicind.

(iii) Usaid do fhreagra 6 chuid (d)(i) chun luach t a fhail, ait arb i t an uair a bhi an liathréid
ag teacht anuas agus i ag taisteal ar luas 8 méadar sa soicind.

4 cstiméreache 2019 " UL
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Ceist 8 (55 marc)
(a) Tomhaistear cumhacht innill (P) ina heach-chumhacht de réir na foirmle:
RxT
P =
5252

dit arb é R luas an innill a thomhaistear ina n-imrothluithe sa néiméad (RPM),
agus ait arb é T an torc a thomhaistear ina aonaid chui.

(i)  Faigh cumhacht innill a ghineann 480 aonad toirc ag 2500 RPM.
Biodh do fhreagra ceart go dti an tslanuimhir is gaire.

(ii) Atheagraigh an fhoirmle chun R a scriobh i dtéarmai P agus T.

Leantar den cheist seo ar an gcéad leathanach eile.

4 cstiméreache 2019 19 [N
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(b)

An Ardteistiméireacht 2019
Matamaitic, Pdipéar 1 — Gndthleibhéal

Bunaiodh comhlacht i mi Eandir 2016 chun innill a dheisit. Sa chéad mhi den ghno rinne an
comhlacht caillteanas €4000. Thainig laghdud €250 in aghaidh na miosa ar an gcaillteanas seo
i ngach mi a raibh an comhlacht i mbun tradala.

() Comhlanaigh an tabla thios chun caillteanas/brabus an chomhlachta a thaispeaint do
na chéad sé mhi tradala.

Mi 1 2 3 4 5 6

Brabus (€) —4000 —3750 —3250

(ii) Taispedin go dtugtann an fhoirmle T,, = 250n — 4250 an brabus a dhéanann an
comhlacht i mi n.

(iii) Cén brabus a dhéanann an comhlacht in Eandir 2018 (i.e. mi 25)?

20 [N
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(iv) Faigh an mhiina mbaineann an comhlacht céimhea airgid amach (i.e. brabus €0).

(v) Faigh S,,, an téarma ginearalta do bhrabus iomlan an chomhlachta tar éis n mi.

(vi) Uaidh sin, né ar shli eile, faigh brabus iomlan an chomhlachta faoi dheireadh
Eanair 2019 (i.e. mi 37).

4 cstiméreache 2019 . UL
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Ceist 9 (40 marc)

T4 suiomh gréasain ag Ailbhe. Is féidir meastachan a dhéanamh, le haghaidh tréimhse ama airithe,
ar lion iomlan na n-usdideoiri cldraithe ar an suiomh gréasdin, U(m), de réir na foirmle:

U(m) = 3000(1-8)™
ait arb é m lion na mionna ata caite 6 seoladh an suiomh gréasain.

(a) Usaid an fhoirmle chun meastachan a dhéanamh ar lion na n-Usdideoiri cldraithe
a bhiann 8 mhi tar éis an suiomh gréasain a sheoladh.

(b) Ta 31493 usaideoir claraithe ann ag deireadh miosa ar leith.
Déan meastachan ar an lion Usaideoiri a bheidh ann mi amhain nios déanai.

(c) Isféidir le husaideoiri clard ar an suiomh gréasdin saor in aisce.
Tuilleann Ailbhe €0-0012 gach mi as fégraiocht, le haghaidh gach Usaideora atd claraithe.

(i) Cé mhéad airgid a thuillfeadh si i mi da mbeadh 600 000 Usdideoir claraithe ar an suiomh
gréasain?

(ii)  Tuilleann Ailbhe €1285-37 le haghaidh mi ar leith.
Cé mhéad usaideoir claraithe a bhi ar an suiomh gréasdin an mhi sin?

4 cstiméreache 2019 » UL
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(ili) Gearrann comhlacht deartha idirlin taille €80 sa mhi ar Ailbhe chun an suiomh a
chothabhail agus a 6stail.

Ce mhéid a thuillfidh no a chaillfidh Ailbhe i mi 4 agus i mi 12 éna suiomh gréasain.

Mi 4: Mi 12:

(d) Tugann comhlacht deartha idirlin eile én Riocht Aontaithe tairiscint d’Ailbhe a suiomh
gréasdin a 6stail agus a chothabhail ar thaille £55 steirling sa mhi. Usaideann Ailbhe an réta
malairte ar I3 ar leith chun a fhail amach cén costas a bheadh air seo, ina euro. Faigheann si
amach go mbeadh costas €62:70 air. Faigh an rata malairte ar 1 euro ar an 13 sin.

Biodh do fhreagra ceart go dti 4 ionad dheachulacha.

€l=¢£
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Bain Usaid as an leathanach seo le haghaidh obair bhreise.
Lipéadaigh aon obair bhreise go soiléir le huimhir na ceiste agus leis an gcuid den cheist.

4 cstiméreache 2019 2 AU
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Bain Usaid as an leathanach seo le haghaidh obair bhreise.
Lipéadaigh aon obair bhreise go soiléir le huimhir na ceiste agus leis an gcuid den cheist.

4 cstiméreache 2019 - IR

Matamaitic, Pdipéar 1 — Gndthleibhéal 2019L003G11L2528



Bain Usaid as an leathanach seo le haghaidh obair bhreise.
Lipéadaigh aon obair bhreise go soiléir le huimhir na ceiste agus leis an gcuid den cheist.

4 cstiméreache 2019 2 UL
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Bain Usaid as an leathanach seo le haghaidh obair bhreise.
Lipéadaigh aon obair bhreise go soiléir le huimhir na ceiste agus leis an gcuid den cheist.

4 cstiméreache 2019 2 UL
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